

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, serán combatidos razonada y enérgicamente.

Diario independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales ó comunicados que no nos envíen, aunque no se publiquen.

**Suscripciones.**  
En Granada, un mes..... 175 pts.  
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)..... 5  
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)..... 17 50  
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)..... 20  
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)..... 30

Fundador y Propietario  
**Luis Seco de Lucena.**  
OFICINAS: Reyes Católicos, 8.  
TELÉFONO, 10.

**Insertaciones.**  
Anuncios.—10 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán á razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 3.ª y 5 en la 4.ª  
Esquelas mortuorias.—4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas: en la 4.ª plana, 20 pesetas.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 200.  
Comunicados.—De 2 á 100 pesetas línea á juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XX.

Primera edición del Domingo 2 de Abril de 1899.

Núm. 10.964.



## El Excmo. Sr. Don José Genaro Villanova y Jimenez,

Falleció en la Colonia del Teatino (Villacarrillo) el día 2 de Abril de 1884.

R. I. P.

El Jubileo del aniversario se celebra en la iglesia del pueblo de Gójar, los días 2, 3 y 4 de Abril, y todas las misas que se celebren el día 3 en la parroquia de Santa Ana de esta capital con el estipendio de 3 pesetas; así como el día 2 en las iglesias del convento de las Salesas Reales, Buen Suceso y Magdalena de Madrid, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Tienen concedidas indulgencias el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo 100 días; el Excmo. Señor Arzobispo de esta Diócesis 80 días, y el Excmo. Sr. Obispo de Sion 40 días, á todos los fieles por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren, estación, parte de rosario ó Padre Nuestro que rezaren en sufragio del alma del finado.

Su viuda é hijos suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Ntro. Señor.

## ¿Sin esperanza?

Triste espectáculo el que ofrece la política española.

Cuando después de tanto desastre y tan pomposos anuncios de regeneración, pareciera lógico que se rompieran los moldes de la vieja política que nos ha llevado á la deshonra, las cosas siguen como estaban.

De todos aquellos propósitos salvadores ¿qué se ha hecho? No fueron sino verduras de las eras, habría que contestar con nuestro delicado Jorge Manrique.

Las concupiscencias de los políticos siguen siendo las mismas, las ambiciones personales no se detienen ni aún ante lo que dicta el más vulgar instinto de conservación. Y así continuamos oyendo hablar en todas partes de combinaciones y arreglos de personal entre los mismos políticos fracasados y responsables de la nacional ruina, sin que para nada se tomen en cuenta las aspiraciones del país, la infinita sed de justicia que devora á los hombres honrados, y que seguirá sin satisfacer hasta la consumación de los siglos á juzgar por las trazas.

El mismo sistema de engaños continúa siendo norma exclusiva de la vida política, y todo sigue igual, mientras los intereses generales están cada día más olvidados.

La voluntad de los caciques impera como única soberanía, mientras nadie se acuerda de consultar á la opinión, ni de estudiar los grandes problemas nacionales, ni de buscar en los propios merecimientos, en el trabajo por la patria, lo que puede obtenerse con mayor comodidad por el favoritismo y la intriga.

No es posible vivir en esta atmósfera de mentiras y en este régimen vergonzoso que recuerda los tristes días que precedieron á las grandes catástrofes de Bizancio y de Polonia. Y sin embargo no se ven por parte alguna los signos de la ansiada regeneración.

¿Hemos de renunciar toda esperanza?

¿Somos un pueblo muerto, que aguarda solo á que lo entierren, y que aun se mantiene en pie por milagroso equilibrio?

## Lo de Motril.

Nada tenemos que argüir á lo que dice el *Heraldo* sobre el conflicto suscitado entre los fabricantes y labradores motrileños, porque sustancialmente estamos en absoluto de acuerdo con el colega, al que agradecemos, como es debido, las amables apreciaciones con que se digna favorecer á *El Defensor*.

Base por base, lo mismo dá que se acepte la escala gradual fundada en la riqueza sacarina de los jugos ó en el peso de la caña: lo fundamental aquí es que la práctica sancione el estado de derecho que fué reconocido por labradores y fabricantes al firmar el acta de 1888; lo urgente es que la fijación del precio de la caña se funde en algo más que en el capricho de una de las partes contratantes; que el fruto se pague á lo que se deba pagar y no á lo que quieran pagarlo los que fabrican el azúcar.

Y á esta situación, única que puede evitar tan graves conflictos é impedir que se arruine esa importantísima industria, con daño de los intereses generales de la provincia, solo se puede llegar por el establecimiento de una escala gradual en que se relacione el precio de la caña con la cotización del azúcar en el mercado.

Esto es, en síntesis, lo que se acordó en 1888 y constituye una ley, no derogada, si bien no ha sido cumplida, porque, aunque sea doloroso ca-

cirlo, nadie se ha cuidado de exigir su cumplimiento.

Si los fabricantes aceptan, como tipo, el peso, y prescinden de apreciar la graduación sacarina de la caña y con esto se conforman los labradores, nos parecerá perfectamente; aunque estimamos que es más equitativo que los cálculos se funden sobre la riqueza de los jugos; cosa que no puede ofrecer dificultades como lo demuestra el hecho de que así se viene practicando en Granada y en todos los puntos donde existe la industria azucarera.

Lo que no se puede ni se debe tolerar es que los fabricantes no tengan para fijar el precio de la caña otra ley que su conveniencia ó su capricho.

Esto es una gran injusticia, un procedimiento de iniquidad que, con razón, subleva los ánimos de los labradores, y puede producir, cuando menos se espere, una catástrofe.

Hay que evitarlo; y para ello, y mientras queden términos de razón y de concordia, no se deben soliviantar las pasiones, ni echar leña á la hoguera de indignación en que arden los espíritus, ni emplear términos de violencia.

Los fabricantes no han contestado definitivamente todavía. Tenemos por seguro que accederán á la justa demanda del labrador.

## In excelsis.

Hace ya mucho tiempo, cerca de veinte siglos. El cielo... (¿quien puede hablar del cielo?) con ser la mansión de la felicidad parecía triste.

La Trinidad augusta reposaba en su eterno tabernáculo, y millares y millares de ángeles entonaban, no entendiendo el acento bien, el himno que oyó San Juan en el apocalipsis: «Gloria, honor y bendición al Cordero, por los siglos de los siglos»

Pero el cielo parecía triste, sí: estaba cerrado.

La creación giraba por el impulso que la diera el Hacedor; más envuelta en tan profundas sombras que sus los rayos del sol llegaban á los divinos ojos. Muchos veces grupos de ángeles se agomaban á las murallas de la Jerusalén celestial, y tendían la vista por el inmenso espacio oscuro, y creían divisar lejos y mortecina, muy mortecina, la luz de un planeta.

Mirad, decía alguno á sus compañeros. Allí está la morada del hombre de aquel ser que Dios formó tan hermoso y que, lleno de soberbia, perdió su hermosura y traspasó de dolor el corazón del Padre que le había creado. Aquel planeta es un valle de lágrimas de desolación y de pecado. El es el que atrajo la ira de Dios sobre el Universo: el es el que obligó al Omnipotente á arrepentirse de su obra, y el que hizo que toda criatura se rebelase contra su único Señor.

Un día fué llamado Gabriel á la presencia del Altísimo.

Pocos momentos después salió con el rostro brillante como un relámpago, y confundido de estupor y de humildad.

En vano le interrogaron sus compañeros: vistióse rápidamente su túnica más blanca; y «¡Adios!»—les dijo—«¡pronto vuelvo!» Subióse á un torreón de la Ciudad Santa para orientarse; tendió el vuelo y se sumergió como un rayo de luz en las tinieblas de los espacios.

III  
Cuando regresó, muchos de sus compañeros le esperaban llenos de impaciencia.

Al verle llegaron con las nítidas vestiduras perfumadas, «¿de dónde vienes?»—le preguntaron.

Y él, dirigiéndose hacia el Solio del Eterno, les iba contestando así:

«Vengo de la tierra; de un lugarcito de Palestina; é una casita muy pobre que hay en Nazaret. Es el único punto del Universo donde he podido eternamente sin manchar mis alas.—Allí he visto una mujer, una criatura más bella que los mismos serafines que guardan el trono de Dios. En sus blancas faldas había una corona de gloria inmarcesible. No pude remediarlo: caí de rodillas ante

ella rindiéndola pleito homenaje, y la saludé llena de gracia y bendita. Será nuestra reina, no lo dudéis, será nuestra reina; y será más, mucho más; pues la virtud del Altísimo la hará sombra...»

No pudo terminar Gabriel su relato. Como anhelante por recibir nuevas de la misión que le había confiado, el mismo Dios y Señor de los cielos y tierra le salió al encuentro.

IV  
Pocos momentos después, entre el religioso silencio y estupor de los muchachos angélicos, que veían y no entendían, resonó un suspiro de dolor y de amor que brotaba del corazón del Padre mientras con abrazo de despedida estrechaba á su Hijo eterno; se agitó el Divino Espíritu inundando con torrentes de luz á todas las criaturas, y el Sumo Verbo, ensoñado, en forma de niño, abandonó la morada celestial.

«¿Quién se atreverá á sondear los secretos del Altísimo? ¿Quién le pedirá cuenta de sus obras?»

Los ángeles enmudecieron; pero sin poder ahogar en sus labios un grito de sorpresa, ni en sus corazones un latido de angustia.

«¿Qué es esto?—se decían asombrados. ¿Cómo el padre santísimo aparta de su lado al hijo unigénito? ¿Túrbese tal vez, la paz eterna de la esencia infinita? ¿O algún nuevo delito de espíritus rebeldes viene á entristecer esta mansión haciendo que se aleje de ella al que es luz de luz, esplendor del Padre y gozo de la gloria?»

VI  
La inquietud sombría de las muchachas celestiales iba en aumento.

Dios, como recogido en sí mismo, apenas las comunicaba débiles rayos de su gloria-infinita. Los ángeles pensativos discurrían por los vergeles eternos.

Así pasó cerca de un año, hasta que mensajeros del Altísimo bajaron á la tierra y volvieron al cielo con nuevas del Verbo de Dios.

Lo que dijeron á sus hermanos debió ser tan estupendo, que una multitud de ángeles se arrojó ante las gradas del trono divino, prorumpiendo en sollozos y hablando así:

«Señor y Dios Omnipotente: Perdona á estos tus fieles siervos el que nos lleguemos á ti, abismados ante tus arcanos y ansiosos de mostrarte nuestro corazón. Algo conocíamos de tus inexcusables designios respecto á tu Hijo, que es nuestro Señor y Rey; pero ¿cómo concebir lo que muchas voces cañifican de locura infinita de amor? Han llegado unos emisarios tuyos que nos han dicho que tu Hijo eterno ha nacido como si fuera hombre, del seno de una mujer; y ha nacido en una noche fría, sin más albergue que un establo, sin más lecho que las pajas de un pesebre. A unos pobres pastores se les dió aviso, por sus enviados, de tamaño portento, y á nuestros oídos has llegado el cántico de nuestros compañeros: «Gloria á Dios en las alturas y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad.» Señor y Dios eterno, ¿podremos consentir nosotros, humildes servidores tuyos, que, mientras disfrutamos de las infinitas riquezas de su gloria, nuestro Rey padezca frío y esté desnudo y pobre y sin más corte que unos rudes pastorellos? ¡Ay! Señor Omnipotente: ¿dejan ir á la tierra para acompañarlo. T sabes que la tierra es un valle de desolaciones y de pecado. Los hombres osaron á tu Hijo y le persiguieron.»

—Yo, agregó uno de aquellos ángeles, fui el que mandaste á las puertas del paraíso para arrojar con espada de fuego á los primeros prevaricadores.

—Yo—dijo otro—fui el que abrió las cataratas del cielo y rompí los diques del grande abismo para que se sumergiera en sus aguas toda sangre pecadora.

—Yo—añadió otro—falmé los rayos que abrasaron á las ciudades nefandas...»

Señor y Dios eterno—dijeron todos—la tierra es un valle de sombras, de desolación y de pecado. Déjanos, déjanos bajar á la tierra para acompañar á nuestro Rey.

Nosotros ponáremos las palmas de nuestras manos para que pise en ellas y no le punquen las espigas del suelo. Nosotros le velaremos con nuestras alas para que el sol no le abraze con sus ardores y el viento no marchite su hermosura. Nosotros le ofrecemos nuestro rezo para que tenga donde reclinarse su cabeza. Nosotros guardaremos las flechas de tu ira para exterminar á sus enemi-

gos. ¡Oh!, si no dila que vuelva á alegrar estas mansiones y abandona aquel valle de amargura donde ¡ay! escaseo los hombres maquiñosos contra El.

Las lágrimas abogaron la voz de los ángeles; y ante la imposibilidad del Omnipotente, salieron abatidos de su divina presencia.

VII  
Algunos lustros después un ángel tendió el vuelo hacia la tierra llevando en la mano un cáliz.

Era noche; y los otros ángeles inútilmente quisieron seguirle.

Aquel ángel torció á las alturas desolado y lleno de terror.

La emoción que le embargaba se desbordó, cuando cayó desfallecido en los brazos de sus compañeros, que salieron á recibirle. Desprendiéndose el cáliz de sus manos y derramóse por el cielo el licor sanguíneo que contenía.

«Esa sangre—dijo—es ¡ay! sangre de nuestro Dios. La he recogido en un huerto cerca de Jerusalem, donde vi solo á nuestro Rey y Señor de rodillas y orando con infinitas congojas. Cerca de El había unos hombres dormidos y, al separarme de aquel lugar obedeciendo los mandatos del Hacedor, me pareció percibir desde los aires voces de blasfemia y ruido de armas, como de tropel de gente.»

VIII  
«¡Señor, Señor! ¿qué haces?—clamaron los ángeles, acercándose al trono del Altísimo.—Tu divino Hijo ora y vierte sangre de sus venas; tal vez sus enemigos le sorprenderán en la soledad de la noche, y aun no quieres que vayamos á su lado? Aquí estamos anhelando tus órdenes. El que exterminó los primogénitos de los egipcios será nuestro guía. De una sola palabra y estos tus fieles siervos exterminarán á los pecadores de la tierra... Habla, Señor, habla: ¿te has olvidado de la malicia de los mortales? Habla, Señor, habla: ¿para qué nos quieres?»

IX  
No hay palabras para describir el duelo que, como una sombra inmensa, iba extendiéndose por todas las moradas celestiales.

El mismo Hacedor, siempre silencioso é impasible, parecía dolorido y como que pugnaba por reprimir rayos de cólera que brillaban en sus divinos ojos.

Los ángeles, presa de dolor, vagaban sin rumbo abismados en hondas meditaciones.

La débil luz del Universo que llegaba á los cielos, se apagó de pronto. El sol, la luna y las estrellas, temblando por los espacios, quedaron como puntos negros sin calor ni vida.

Entonces resonó en lo más alto una voz gemebunda y poderosa que gritaba: «¡Padre! ¡Padre! ¿por qué me has abandonado?»

Los ángeles reconocieron en ella la voz del Hijo, y estremecidos de horror se agolparon á las puertas del cielo, vistiendo apresuradamente sus armaduras y empuñando sus fulminantes espadas.

Pero aquellas puertas, dóciles otras veces á la voluntad de los espíritus celestes, no quisieron abrirse. Firmes en sus goznes, resistieron al embate de las legiones angélicas más innobles que una roca las oleadas del mar.

X  
«¡Abrid, Señor, abrid!—clamaban los ángeles. ¿Qué maldición pesa sobre el Hijo de tu amor, que te llama y no le oyes, y lejos de ti, en un mundo enemigo, le abandonas?»

XI  
«¡Oh! dolor! ¡oh dolor inenarrable!... A las manos del Padre subió poco después el alma divina que había vivificado el cuerpo del Hijo.»

La imagen de Jaseruít cruzó por entre los coros angélicos, que se arrojaron al verla, y queriendo recibirla con cánticos de triunfo, sólo pudieron tributarle un clamoreo rugeante de sollozos.

¡Ay! iba ensangrentado y pálido como la muerte. La frente excelsa donde germinó la idea creadora, estaba cenida de espigas y derramando sangre; el corazón divino que, por amor hizo todas las cosas, estaba partido por una lanza y derramando sangre también; y las manos divinas que formaron el mundo, y los pies divinos que tuvieron por alfombra el firmamento, estaban traspasados por clavos y también llenos de sangre.

XII  
«Señor y Dios eterno—dijeron al Altísimo los ángeles á una—¿que has hecho de tu Hijo, y para qué nos quieres á nosotros tus siervos inútiles? Si El ha muerto ¿por qué no nos envías á nosotros á morir también? Si eres justo ¿por qué no permites ya que derramemos sobre los pecados del mundo las copas de su cólera? Aquí está, Señor, el caballo pálido y el caballo bermeja que guardas para sembrar la ruina entre los hombres, y aquí los vascos que van de convertir en sangre las aguas del mar y de los ríos. ¿No es ya hora?»

XIII  
Descorrióse el velo de los espacios. El dedo del Omnipotente señaló á los ángeles una estrella de luz blanca que subía desde la tierra.

Asomáronse ellos y vieron en un monte una cruz, lejan de resplandores que iluminaba á la creación y á sus pies una mujer hermosa que, con los ojos fijos en Dios pedía clemencia.

En extasis la contemplaron los espíritus angélicos; ¡ay! diez entonces permitido violar la nueva ciudad que surgía en la tierra para unirse con la del cielo.

XIV  
El cielo mismo se renovó, y gloria nueva, nunca soñada, inundó á los espíritus angélicos.

«¡Abrid las puertas, príncipes, para

que entre el rey de la gloria!—dijo una voz. Y los príncipes abrieron sus puertas, y, triunfante de la muerte, penetró lleno de majestad el Hijo de Dios hecho hombre, aclamado, no ya solo por los espíritus angélicos, sino por miriadas de patriarcas, profetas y santos que, uniendo sus voces á las de los ángeles, entoraron el himno eterno que oyó San Juan en el Apocalipsis: «Gloria, honor y bendición al Cordero por los siglos de los siglos.»

Manuel SANCHEZ de CASTRO.  
(Catedrático de la Universidad de Sevilla).

**Hombres célebres.**  
SOR MARÍA DE AGREDA.

Esta insigne religiosa española nació en 1192 y murió en 1252. Escribió la célebre obra titulada «Mística ciudad de Dios», cuyo original se conserva en el convento de monjas franciscanas que fundó á corta distancia de la villa de Agreda. La Sorbona de París censuró desfavorablemente esta obra, que fué puesta en el índice de las prohibidas, veintidos años después de la muerte de su ilustre autora.

Escribió además sus famosas «Cartas», que gozan de renombre universal.

**Siluetas.**

I  
Famoso será, Abril, en los meses de este año, con árboles y plantas brotarán los candidatos.

Treinta días de elecciones y lo que dejan á Mayo, al estómago más fuerte es para causar empacho.

Es necesario estar en su provecho el sufragio yá que de burles le llaman á este pueblo, soberano.

Pucherdólogos sapientes, ensayan el volquetazo, y alcaldes de monterilla harán los juegos de manos.

Las urnas electorales se vuelven por arte mágico, en cajitas de sorpresa con «micos» de gran tamaño.

Y pues que somos tan libres habrá muchísimos casos, de que vayan á votar codos con codos atados.

Abril, de las aguas mil, podrá no estar ni nublado, pero la lluvia de embustes, esa ha de caer á cántaros.

II  
Yá tocan á gloria alegres los bronceos, yá llegan unidas la Pascua y las flores.

El rojo y celeste las nubes escogen, y el sol dá á la tierra sus rayos mejores.

Perfumes exhalan, el prado y el bosque, y entonan las aves sus plácidos sonos.

«Hosanna» es el cántico que suena en el Orbe, de Dios, el inmenso poder reconocen.

III  
Su hechura ha salvado muriendo cual hombre, mil veces bendito los labios pregonen.

Y tú, Virgen pura, á tantos dolores que sea lenitivo mirar que veloces católicos miles los templos recorren y lanzan del fondo de sus corazones plegarias sumisas que tú Madre, acoges.

Salíó del sepulcro, lo escrito cumplió, gloria en las alturas y aquí paz se goce.

IV  
Cada cual tiene sus gustos, y deben ser respetados, pero el gas en las iglesias me parece un mamarracho.

El de las TRES ESTRELLAS.

**Plojas sueltas.**

Se ocupa un diario alemán de la lluvia y el buen tiempo en los diferentes Estados de Europa, según las observaciones hechas por todos ellos al Observatorio Central de Kiel.

España es la nación más favorecida por el sol. Hablando poéticamente, los españoles gozamos de 3 600 horas de sol por año. Sigue á España Grecia, con 3 000; Italia, con 2 900; Francia, con 2 750; Alemania, con 2 400; Inglaterra, con 1 800; y Noruega, con 1 400.

El país donde más llueve en Europa es el Monte de San Bernardo, en los Alpes, cuya altura higrométrica media alcanza á 3 564 milímetros.

En Alsacia, sitio donde llueve más en Alemania, el pluviómetro marca hasta 4 380 milímetros.

El país predilecto de la sombra es Inglaterra. Durante el año 1898, de los 365 días, llovió 178.

«Que extraño, pues, que con tanta abundancia de agua, sean tan aficionados al vino y demás alcohólicos.»

Mis penas.

Pasa fugaz la alegre primavera rosas sembrando y coronando amores,

y el seco estío, deshojando flores, haecos apiña en la tostada era; más la estación á Baec lisonjera torna á dar vida á campos y pastores, y ahí el invierno anuncia sus rigores al tibio sol menguando la carreta.

Yo una vez y otra vez vi en mayo rosa, y la mies ondar en el estío; vi de otoño las frutas abundosas y el cielo estéril del invierno impío. Vuelan las estaciones presurosas ¡y solo dura eterno el dolor mío!

MARTINEZ DE LA ROSA.

En un restaurant:  
—¿Camarero esto es insoportable...  
—¿Que ocurre?  
—¡Un caballo en la sopa!  
—Mo tenga cuidado el señor; es del cocinero que despedimos ayer. El que hemos tomado hoy es completamente caivo.

**Cartera de un Oidor.**  
Vistas para mañana. Sala de lo Criminal.—Sección segunda.—Juzgado del Campillo.—Contra Alfonso Martín, sobre hurto.—Abogado, Sr. Galindo; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Sala de lo civil.—Juzgado de Velez Rubio.—D. Guillermo Balter con don Agustín Martínez, sobre pago de pesetas.—Secretario de Sala, Sr. Caro.

Sentencia. En autos procedentes del juzgado de primera instancia de Villacarrillo, que penden en esta Audiencia en grado de apelación entre partes de l. una como apelante D. Juan María Manjon Muñoz con don Isés Uceda Lopez sobre interdicto de recobrar la posesión de aguas, se ha dictado sentencia con fecha de ayer, confirmando con las costas de esta segunda instancia al apelante Sr. Manjon, la que en 14 de agosto de 1897 dictó el referido juez de Villacarrillo, por la que declaró haber lugar al interdicto de recobrar propuesto por don Isés Uceda Lopez mandando que se le repusiera en la posesión y disfrute de las aguas que cursan por el arroyo del Sitio en la Cañada de la Madera, de que había sido despojada por el demandado Manjon, á quien condenó en las costas, daños y perjuicios, todo sin perjuicio de tercero y reservando á las partes el derecho que pudiesen tener á utilizar dichas aguas ó sobre la posesión definitiva de ellas el que podrían utilizar en el juicio correspondiente.

**Miscelánea.**  
La Alhambra y Polavieja.—A una carta que el conocido ilustre D. Francisco Casado Estavez, dirigido al general Polavieja, encareciéndole su gestión en el Gobierno, en favor de la restauración de la Alhambra, ha contestado el Ministro de la Guerra con otra, cuyo texto dice así:

«Mi distinguido amigo: He tenido el gusto de recibir su apreciable carta fecha 6 del actual y me complazo en significar á V. que estudiaré el medio de concordar sus entusiasmos por la Alhambra con las necesidades del Ejército y si consigo hacer algo por ella me dará por muy contento.»

**Los «touristas» franceses.**  
Llegada del tren.

Ayer á las once y media de la mañana llegaron á nuestra ciudad en un tren especial procedente de Málaga, los *touristas* franceses cuya visita habíamos anunciado.

La expedición se compone de unos 200 individuos todos personas distinguidas en la esfera de las ciencias y las letras, siendo los directores de este viaje artístico de investigación arqueológica Mr. Olivier, el famoso matemático director de la *Revue general des Sciences* y Mr. Vernan hombre tambien reputadísimo en el orden intelectual. Además ha venido el señor Conde de Saint Saul, delegado general en Francia de la *Sociedad Española de Excursiones*, con su distinguida señora; Mr. Amphoux, Mr. Carez, el conocido geólogo, con su señora; el baron Jules de Guerne, zoólogo; M. Morel, inspector general de instrucción pública; Mr. é Mme. Duclos; M. de Faurciat Reger, de Bruselas; el Dr. Souchet; el fabricante M. Crépy; el pintor M. Agache; el abogado M. Jacques Betoland y señora; el editor M. Caumaun Levy; M. Chaudoir; Mr. é Mme. Condret; el Dr. Delbet; Mr. é Mme. Depinay; Mr. Ernest Diehl; el vizconde de Kerdial; Mr. é Mme. Marmontan; Mr. Liassard, el conde de la Villetteux, y otras muchas personas distinguidas.

Los expedicionarios llegados á Granada son 182 pues varios perdieron el tren en Málaga y otros salieron para Ronda donde verán el famoso tajo.

Estuvieron en la estación para recibir al tren especial el vice-consul de Francia D. Juan F. Girard y su hijo D. Pedro, una comisión del Ayuntamiento en la que iban los concejales Sres. Blanco Constan y Hernandez Carrillo, el secretario del Gobierno, una comisión del Liceo, el Presidente de la *Sociedad Española de Excursiones* D. Enrique Serrano Fatigati, el secretario de la misma asociación

D. Angel Richi, y representantes de la prensa local.

En los carruajes que habia preparados se acomodaron los turistas dirigiéndose a los hoteles de la Alhambra donde tenian preparado su alojamiento.

La estancia en Granada.

Los distinguidos huéspedes extranjeros que llegaron ayer, permanecerán entre nosotros muy poco tiempo, lo cual es de sentir, porque dejarán de ver muchos monumentos interesantes, siendo además el que tienen insuficiente para apreciar en detalle la Alhambra.

Solo estarán los viajeros en Granada hasta las cinco de la tarde de hoy, en cuya hora saldrán de nuevo en tren especial para Málaga, donde les aguarda el vapor para seguir el viaje.

Ayer visitaron, despues del almuerzo, el palacio árabe, y por la tarde la Catedral.

Luego subieron al Sacro-Monte para visitar la abadía y por último las cuevas de los jitanos, acerca de cuyas costumbres se ha hablado mucho durante el viaje, formándose el propósito de presenciar una de las zambras que tanto atraen a los viajeros, y que probablemente se organizará anoche.

Hoy por la mañana visitarán el palacio de Generalife y volverán otra vez a la Alhambra y la Catedral, invirtiendo así el tiempo hasta la hora de tomar el tren.

El itinerario.

En Málaga se trasladarán esta madrugada para Tánger, yendo desde este puerto a Canarias, donde los turistas subirán al Zaidé; regresarán a Cádiz y visitada esta población irán a Baleares, concluyendo el viaje en Marsella.

Visita a la Madraza.

Los condes de Saint Saud visitaron ayer tarde la antigua Madraza o Universidad árabe, uno de cuyos salones ha sido recientemente restaurado en la casa del Sr. Echevarría.

Congreso arqueológico.

El conde de Saint Saud, que es un entusiasta de España, conferenció ayer, apenas descendido del coche, con el Sr. Serrano Fatigati, manifestándole que había hablado con el presidente de la Sociedad Arqueológica francesa, y que a este señor le había parecido muy oportuna la idea de celebrar el primer Congreso Arqueológico que se convoque en una ciudad española.

La idea merece toda nuestra gratitud como española, pues el referido Congreso serviría para dar a conocer en toda Europa la importancia que tienen para los estudios históricos y en general para todos los conocimientos humanos, los monumentos españoles.

La ciudad más indicada para este objeto es indudablemente Granada, pues en ella existe el monumento más original y grandioso, la Alhambra, única en el mundo, y en la que puede estudiarse como en un libro abierto, la más espléndida de las civilizaciones orientales.

Benidiccion de una iglesia. — Dice un periódico: «El obispo de Jaen es esperado en Arjona a primeros de abril. Va a bendecir la nueva iglesia que ha construido a sus expensas el señor Conde de Antillon.»

Luchana.

Ayer se puso a la venta en todas las librerías de granada Luchana, cuarto episodio de la tercera serie del insigne Galdós.

Más adelante nos ocuparemos con el detenimiento que merece de la nueva obra.

Esta interesante novela se vende al precio de dos pesetas ejemplar.

Misas nuevas. El día 3 del corriente a las once de su mañana, cantará en la iglesia de la Piedad su primera misa, el nuevo presbítero don Casimiro Cayano Lopez.

—El día 5 a las doce, oficiará por primera vez en el monasterio de Santa Paula, el virtuoso sacerdote don Juan de Dios Linares Gutierrez.

Movimiento de población. —Anteayer se registraron en Granada nueve nacimientos y siete defunciones.

Un aniversario.

Hace años hoy del fallecimiento de un granadino ilustre, el Excelentísimo Sr. D. José Ganaro Villanova, cuyas eximias virtudes de hombre y de ciudadano han hecho su recuerdo imperecedero en la memoria de cuantos se honraron con su amistad.

Villanova era una inteligencia clarísima y una voluntad honrada y poderosa. Vivió para el trabajo y para el bien y su cuantiosa fortuna, adquirida por el propio esfuerzo, siempre se invirtió en empresas fecundas y reproductivas en las cuales más que el capitalista ganaban los trabajadores, y los intereses generales del País.

Nadie emó como él a Granada ni llevó con más fruto a las esferas de la práctica los sentimientos que su abrigaba su corazón de verdadero granadino.

Quince años han pasado desde su muerte, y el recuerdo del ilustre muerto se reaviva al considerar la gran falta que nos hacen en esta desdichada época de excepticismo y poquedad de ánimo caracteres de aquel temple, hombres de inteligencia y de acción, verdaderos patriotas como don José Ganaro Villanova.

E. p. d. l.

Accidente desgraciado. — Nos dicen de Sevilla que D. Carlos Bonet y Barberá, presidente de Sala que ha sido de esta Audiencia y en la actualidad de la de aquella capital, fué acometido de un síncope violento al presentarse en el Tribunal uno de estos días, cayendo al suelo y siendo recogido por los porteros y

otras personas que se encontraban inmediatas.

Sanchez Roman.

Anoche en el tren correo, según tenemos anunciado, llegó a Granada el ex-fiscal del Tribunal Supremo y candidato a la senaduría por esta Universidad, D. Felipe Sanchez Roman.

En la estación le esperaban los doctores, Sres. Guixé y mexia, Villa Real, Peña Entrala (D. Pablo), Rida Delgado (D. Fabio), Gonzalez Garbin, Duarte, (D. Eduardo y D. Rafael), Lasi Barras, Segura, Velazquez de Castro (padre e hijo), Lopez Jordan (D. Florentin), Garcia Valenzuela, Horques (D. Juan), Gorzo (D. Ricardo), Rodriguez Avila, Afan de Ribera (D. Antonio J.) Perales (don Arturo), Viza (D. Jerónimo), Ventura Traveset, Martos Lafuente, Blanco Constant, Rodriguez Aguilera (D. Agustín), Vico y Bravo, Amor y Rico, Sanchez Reina, Garcia Valdecasas y Dorronsoro.

También esperaban al Sr. Sanchez Roman los Sres. Cobos (D. Francisco Javier y D. Eduardó), Duarte (D. José), Gonzalez del Alba, Afan de Ribera (don Juan Pedro y D. Carlos), Perales Bazo (D. Pablo), Viza (D. Eugenio), Gonzalez Arata (D. Guillermo), Castela, Esteban Ramirez, Sanchez Puerta (D. Merián), Puehal, Navarro Senderos (D. Eduardó y D. Julio), Porca, Martin Añame, Gonzalez Alba (D. Ange), Heras, Oliveras (D. Santiago), Blanco Regiádo, Rada (D. Simon) Romo, Auroles, Sabater (D. Emilio), Ballesteros, Roldán y otras muchas personas que sentimos no recordar.

Capítulo de bodas. Anoche contrajeron matrimonio en la parroquia de San Justo: D. Manuel Diaz Alvarez con la señorita Isabel Pareja Molina.

D. Francisco Ochoa Gallego con la señorita Francisca de Paula Romero.

Delegación de la Cámara de Comercio. —El día 10 de marzo último quedó constituida en Guadix una delegación de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Granada, bajo la siguiente Junta Directiva: Presidente honorario, D. Juan Echevarría Alvarez.

Presidente efectivo, D. Juan Lopez Lopez. Vicepresidente, D. Miguel Carrasco Almansa.

Secretario, D. Rafael Miranda Muñoz. Vicesecretario, D. Miguel Lopez Ortiz.

Tesorero, D. Melquiades Puertas. Vocales: D. José Páinado, D. José Campaña Rubio, D. Angel Córcoles Fernandez y D. Miguel Hernandez Requena.

Exposicion de Paris.

La Comision general española, domiciliada en Madrid, calle de Jorge Juan, núm. 5, ha remitido a la Sociedad Económica de Granada una circular aclaratoria de las varias dudas, acerca de las cuales se le había preguntado por alguno de los próximos expositores.

Estos habrán de solicitar la admision de sus productos, antes del 30 del presente mes de abril, a la direccion de dicha comision, la cual avisará a los interesados para la entrega de los productos en la capital de la provincia convenientemente embalados para su transporte a Paris desde el 1.º de diciembre próximo por cuenta del Estado.

Este costeará tambien las instalaciones en la Exposicion y el retorno de los productos a su origen.

Los expositores que deseen instalaciones o vitrinas especiales deberán acompañar croquis de ellas, no costándoles nada el espacio que ocupen, ni su envío, ni regreso.

Las solicitudes impresas de admision hasta ahora circuladas no sirven para el grupo de Bellas Artes, para el cual se repartirán a la mayor brevedad.

El Sr. España. Tambien en el tren correo llegó anoche a esta capital el sabio catedrático y candidato a la diputación a Cortes por Orgiva don José España Lledó, que fué recibido por una comision del partido silvestriano orgiveño, de la que formaban parte el distinguido abogado D. Antonio Perez Romero y el acaudalado propietario Sr. Arroyo Pineda.

Fuentes.

En el tren mixto de hoy sale para Lisboa nuestro distinguido paisano el genial artista D. Francisco Fuentes.

Trabaja echo noches en la hermosa capital lusitana con la compañía del Español, y despues se embarcará con ella para América donde estará cinco meses.

Desearnos al simpático granadino que tan buenos recuerdos deja entre nosotros, feliz viaje y abundantísima cosecha de laureles en el Nuevo Mundo.

El general Ortega. Anoche llegó a Granada el nuevo gobernador militar, general Ortega. Le esperaban en la estación el general Casellas y los jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnicion en esta plaza francos de servicio.

Obras públicas.

Certificaciones. La Jefatura de Obras públicas ha interesado de los alcaldes de Restabal, Chite y Talará, Pinos del Rey y Melegis que expidan certificación de la riqueza imponible asignada a las fincas que en dichos términos municipales se expropiaron con motivo de las obras del trozo primero de la carretera de Talará a Almuñécar.

Peones. Ha sido destinado a los kilómetros 14 al 14 de la carretera de Baza a Huercal Overa el peon caminero Juan Moreno Acosta.

—El de igual clase Francisco Gomez Galvez ha sido destinado a prestar sus servicios 12 al 15 de la de Vilches a Almería.

Proyecto devuelto. La Direccion general de Obras públicas ha devuelto a esta Jefatura el proyecto reformado al tiempo del replanteo de los trozos tercero y cuarto seccion segunda de la carretera de Loja a Priego por Algarinejo, para que se reforme conservando el grupo

de puntos del primitivo para el paso de los Arroyos Turco y Retamor.

Con este motivo hebra necesidad de efectuar sondeos en los cuencos de dichos arroyos, por el personal facultativo.

Inhibicion. El señor Gobernador civil se ha inhibido en el conocimiento del expediente incoado a instancia del señor Benavides, en solicitud de que se laboren unos terrenos ocupados con motivo de la construcción de la línea de Campillos a Granada.

Acopios. La Direccion general ha adjudicado a D. Juan Ceballos los acopios de conservación de la carretera de Granada a Motril (proyecto 97 98) que terminará en el plazo de cuatro meses. La adjudicación se ha hecho en la cantidad de 20.499 pesetas.

Obra de caridad. El Jueves Santo despues de asistir a los divinos oficios celebrados con gran pompa en la histórica iglesia de San Cecilio, tuvimos el gusto de presenciar el acto espontáneo y caritativo realizado por el cura párroco de dicha iglesia D. Manuel Maria Maldonado, el cual sirvió ayudado por el Sr. Conde del Prado y otras personas piadosas, una comida abundante y bien condimentada, compuesta de varios platos, a doce probos de los más necesitados de su feligresía, llamados Diego Labella, José B. Barca, Francisco Sola Saavedra, Nicolás Morales, Joaquin Gonzalez, José Puga Fernandez, José Ontiveros, Manuel Fernandez Jara, Antonio Muros, Juan Baños Montoro, José Valverde Ruiz y Emilio Sanchez.

Estos mismos pebres asistieron despues al lavatorio y fueron socorridos por dicho señor cura con una limosna de cinco pesetas a cada uno.

Actos como el realizado por el mencionado sacerdote, en una parroquia tan pobre y necesitada como lo es la de San Cecilio no necesitan comentarios y habian muy alto en favor de su irragotable caridad.

Cartera del Clero.

Vacantes. En la iglesia colegial de Alicante un Beneficio. Les que aspiren a él solicitarán tomar parte en las oposiciones antes del 9 de abril.

—En el obispado de Sigüenza la Canonía Lectoral y una prebenda Doctoral vacantes en su Iglesia Catedral.

—En el obispado de Urgel la Canonía Magistral, vacante en su Iglesia Catedral. Termina el plazo el día 24 de mayo próximo.

—En el obispado de Píssencia la Canonía Mozarabí, vacante en su Iglesia Catedral. Termina el 9 de abril.

Círculo Católico Obrero. —Esta noche a las ocho, celebra esta sociedad una velada artística, en la que por el cuadro de declamacion se pondrán en escena el drama en dos actos La Cruz del Valle, escrito expresamente para el Círculo y dos juguetes cómicos.

No se permite la entrada mas que al socio que presente su billete de febrero, pudiendo acompañarle una señora.

Artículo notable. En la primera plana publicamos hoy un hermoso artículo con que ha querido honrar las columnas de EL DEFENSOR el insigne catedrático de la Universidad de Sevilla D. Manuel Sanchez de Castro.

Es un trabajo que han de leer con gusto nuestros abonados, pues la firma del Dr. Sanchez de Castro es de las que gozan hoy mayor y más merecida fama.

La novillada del día 9. Los Sres. Palma y Ariz, empresarios para esta corrida, atendiendo a los ruegos de infinidad de aficionados, han contratado a los simpáticos y valientes diestros, Manuel Fernandez El Pajarero y Francisco Lastra Boadill, los cuales matarán los cuatro novillos de la vacada de D. Romualdo Jimenez de la Carolina.

Un conocido aficionado de esta localidad se ha brindado a hacer el despojo de la plaza y pedir las llaves con tan traje a la arduzala y montado sobre un brioso caballo.

La Guardia civil.

La de Motril ha rescatado una mula que en 6 de febrero del año anterior le fué robada al vecino de la Zambía José Rodríguez Yañz, la cual estaba en poder de Antonio España Vela, vecino de Alcalá.

—La de Albuñol ha capturado al gitano vecino de Sorvilan José Heredia Reyes, presunto autor del hurto de un mulo al vecino de Rubite don Francisco Gonzalez, habitante en la cortijada de la Rambla del Agua.

—La de Cortes y Graena ha denunciado a José Velez Ocon por pastoreo abusivo de 100 cabezas de ganado cabrío.

Viajeros. Procedente de Almuñécar ha llegado a Granada D. Francisco Martin, rico propietario de aquella localidad.

—De Moreda, a donde fué a valorar terrenos para la explotación del ferrocarril de Moreda a Granada, el distinguido ingeniero agrónomo don Jerónimo Blanco Reglado.

Médico. Hállase muy aliviado de la dolencia que venía padeciendo el ilustrado médico D. Eduardó Falomares.

Comision. A la procesion del Entierro de Cristo celebrada el Viernes Santo, asistió en representación del Ayuntamiento y bajo masas, una comision municipal presidida por el Gobernador Sr. Sanz Escartín y formada por los Sres. Medina Fantoni, Gomez, Ruiz, Montesalegre, Alvarez y Hernandez Carrillo.

Imprevisión. Ayer a las nueve de la mañana estuvo a punto de ocurrir una sensible desgracia, motivada por la falta de precaucion al celebrar el toque de «Gloria».

—Pasaba por el Campillo Alto el joven de 28 años de edad José Torregrossa, a tiempo que hicieron un disparo de revolver desde el postigo del Lico.

El proyectil atravesó el ala del sombrero de Torregrossa, sin que afortunadamente tuviera otras consecuencias.

Igórórase hasta la fecha quién fuera el autor del disparo.

Representacion. La Compañía Granada Railway ha conferido su representación a la de los Caminos de Hierro del Sur de España, designando para todas las gestiones en esta capital a D. Ramon Alvarez de Toledo.

Una desgracia.

La tarde del 28 del pasado marzo ocurrió una desgracia en el sitio denominado Solana de Velez, término de Velez Benadulla.

Hallándose practicando unas excavaciones en la alcantarilla de la carretera que pasa por dicho sitio José Rodriguez Ilescas, José Rodriguez Aporta, Francisco Medina Ilescas y Francisco Rodriguez Rodriguez se desprendió un gran trozo de terreno, sepultando a los cuatro operarios.

Los guardias civiles José Pinos y Nicolás Roman, con auxilio de varios trabajadores que se hallaban próximos, procedieron a la extraccion de los operarios citados, resultando ileso José Rodriguez Ilescas, Francisco Medina y Francisco Rodriguez.

José Rodriguez Aporta sufrió varias contusiones y la fractura de algunas costillas.

Niños precoces. Un niño de 14 años de edad llamado Santiago Rodriguez Sanchez hizo ayer un disparo de pistola a otro de 12 años llamado Juan Rodriguez Jimenez, hiriéndolo en el labio superior.

Ha sido curado el herido en la Casa de Socorro, pasando despues al hospital.

Noticias militares.

Pagos a oficiales repatriados. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado una Real orden, disponiendo que se abone a los jefes y oficiales repatriados de Cuba media paga durante los meses de abril, mayo, junio y julio, mientras los Cortes acuerden alguna medida que los saque de la situacion en que se encuentran.

Permuta. Se ha conecido entre los carabineros de Almería y Granada Manuel Rodriguez y Antonio Manzana.

El público que es mayor de edad y sabe leer entre líneas y diferenciar un suelto del cuerpo de redaccion con impúdicos y descarados reclamos, se atiene a los hechos y no a la interesada y busna palabrería. Por esto el Licor del Polo de Orive, que es el mejor y más acreditado antiespético, el dentífico más barato, el de perfume más agradable, el que evita los dolores de muelas y conserva la dentadura en estado de salud perfecta hasta la más avanzada edad, es el que el público busca con afán prefiriéndolo a todos los demás, el que se disputan el turno para su adquisicion directa las perfumerías y farmacias por no carecer jamás del popular dentífico español. Y la verdad es que el inmenso crédito del Licor del Polo cimentado en una historia de 28 años, con ventas solamente en España, el 98, de más de trescientos mil frascos (160 000 a dos solas casas, la de G. Garcia y V. Ferrer y Compañía de Madrid y Barcelona), hechos perfectamente comprobados, es el más elocuente testimonio de la valía del dentífico español. Por esto todas las perfumerías y todas las farmacias se cuidan de pedir oportunamente turno para no encontrarse nunca sin existencias del célebre dentífico Licor del Polo de Orive.

Un poco de medicina.

Si un constipado no se cura con aplicar sencillas medidas higiénicas, si ocurre alguna dificultad en la respiracion, es preciso emplear al momento, para librarse de complicaciones peligrosas, los Polvos Louis Legras que calman instantáneamente la sofocacion, la opresion, la tos de bronquitis crónica así como los accesos más violentos de catarro y asma. El descubrimiento de estos preciosos polvos ha valido 15 000 francos de premio a su inventor Louis Legras, ex-interno en los hospitales de Paris.

Francisco de P. Galvez, farmacéutico, Mesones 81, Granada envía franco una caja de estos polvos contra 3 pesetas en sellos.

Viajeros. Han salido para Motril D. Antonio Gonzalez, D. José Zárate, D.ª Concepcion Entralla, don Joaquin Gonzalez del Busto, D. Antonio Martinez, D. José M.ª Entralla, D. Manuel Ramos, D. Santos Rodriguez y D. Antonio Consuegra.

—Han llegado a Granada, procedentes de Motril, D. José Santalla, D. Juan Lezana, D. José Cobos, don Antonio Castro, D. Diego Gonzalez y D.ª Concepcion Lopez.

—Han llegado a esta capital, hospedándose en el hotel Navío, D. Ildefonso Valero, D. José Perez, don Juan J. del Carpio, D. Eñaz Martine, D.ª Francisca Lucas, D. Manuel Sonosierra y familia, Mr. Wallen y el señor juez de Santafé.

—En el hotel Alameda D. José Marde, D. Gonzalo Rivera, ayudante del general Ortega, Mr. G. Renard, Mr. y Mad. Tallor y Mr. Georges Iwauvit.

—En el hotel Victoria Mr. Henry Despens, Mr. Mulot e hija y D. José Escolano de la Peña.

—En el hotel de la Paz se hospedan 38 turistas franceses de los llegados a esta capital.

Casos y cosas.

Riña. En el Campillo movieron anteayer una cuestion dos estudiantes, quienes con los respectivos bastones se sacudieron el polvo mutuamente.

Herido. En la Casa de Socorro ha sido curado Juan Maria Caballero de una herida en la cabeza y otra en un dedo de la mano izquierda inferidas en la calle del Aire por otro individuo llamado Genris Martinez.

Detenidos. Por la policia han sido detenidos los individuos siguientes: Manuel Aragon Padilla por apresar en el Triunfo a José Lopez Gallardo. José Ontiveros Bailon y Antonio Garcia Sanchez por bazarismar en la via pública.

Manuel Quezada Muñoz por injuriar a los agentes Perez y Sori. José Mansini de la Guardia y Juan Va-

lleja Serrano por hallarse en estado de embriaguez.

Federico Muriel Fernandez, Francisco Alvarez Prados y Luis Mesa Estevez por desear el noble arte del escamoteo sin la debida autorizacion.

Miguel Moya Cortés y María Gracia Cortés Campos, por escamotizar en el Camino del Sacro Monte.

El uso de los quitamanchas líquidos exige cierta habilidad. Teniéndolos, es facil que de vez en cuando se logre quitar esta ó aquella mancha. Pero si se tienen en cuenta el tiempo y la mucha práctica que se requiere para su aplicacion, hay para admirarse de que no se fabriquen otros productos que permitan hacer desaparecer más fácilmente las manchas de los vestidos. Pues cierto que la gran mayoría de los «damañificados» no saben manejar los líquidos para limpiar sus vestidos, y que, por este motivo, solo logran ensanchar las manchas en vez de quitarlas. Este inconveniente está ahora completamente orillado por el descubrimiento de nuestro Opal-Pasta, que trata las manchas en seco. El Opal-Pasta, en efecto, las absorbe automáticamente, cual el papel secante la tinta. Esta peculiaridad del Opal permite aplicarlo a las telas más delicadas y de color claro de señoras, sin el menor temor de dañarlas. Al contrario, la mancha desaparecerá siempre rápidamente. El Opal Pasta se halla en las Droguerías al precio de 40 céntimos y de 1 peseta el tubo.

Anteayer fallecieron en Granada: D.ª Francisca Jurco Marin. D.ª Adelaida Romero. D. Sebastian Torregrossa. D.ª Dolores Cara Reyes. Manuel Martín Rodriguez, párvulo. Leopoldo Expósito, id. Juan Sanchez Martin, id.

—Ha fallecido en Valencia el marqués de San Joaquin.

—En Madrid ha fallecido don Manuel Cabizas, uno de las más salientes personalidades del mundo financiero.

—En Tarnel ha muerto el banquero D. José Toran Herreras.

—Ha fallecido en Sanlúcar de Barrameda, D. José de Aldama y Camba, conde de Aldama.

—Ha fallecido el Albi, monseñor Fonteneau, arzobispo de aquella diócesis.

El Té Purgante de Chambará es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Se encuentra en todas las Farmacias, 125 LA CAL. Se reforscion y el consorcio producidos por la tos en las enfermedades de pecho, desaparecen con las Pastillas Morelló.

Farmacia de Pieszo y principales. Cognac y Licores. HENRI GARNIER & C.ª - Pasajes/Guzpúzcoa/

El Eco de la Moda. Hemos recibido y puesto a la venta en la Administracion de este periódico, el número 14 de la ilustrada revista de modas EL ECO DE LA MODA.

El figurin iluminado comprende un traje para ciclista. El patron cortado al tamaño natural, es para un elegante refajo «Mimi».

15 CENTIMOS ejemplar. Importantes rebajas en los precios de las cosas de las nuevas partidas de invierno recibidas en EL E.C.O. — Pañería para caballero, novedades para señora, todo en saldo. ¡Ocasional!

EL E.C.O. — Francisco de P. Lopez Siles. Zacatín, 5. Se venden tambores de abayo de Hierro, de 80 libras de cabida, procedentes de caracvas de tinta, de Hampton con facilidad y se venden a precios muy económicos. — Deseñ razón, Jaramba 32.

Mil pesetas al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Plzá, de Barcelona, que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, Farmacia, Barcelona.

Candidaturas. Se hacen en la imprenta de este periódico a precios económicos y con la mayor rapidez. — Reyes Católicos, 8, principal.

La Última Moda. Se publica los Domingos. Primera ó segunda edicion, 23 centimos. — Edicion completa, 40. — Velazquez, 58, hotel, MADRID. Se remiten números de muestra. Los mejores guantes en Puerta Real, 9 entresuelo, antigua casa de ANTOGUINI.

Teatro. Los dos pilletes. Esta obra es un folletín del género terrorífico llevado a la escena. Se comprende que en los teatros donde se cultiva el melodrama haya sido un éxito estrepitoso y un raudal inagotable de dinero. Creemos inútil dar noticia crítica de la obra porque Los dos pilletes no puede resistir el análisis, ni contar el argumento porque sería una labor interminable. El mérito de Los dos pilletes hay que buscarlo en el efectismo que en obras de otra clase es gran defecto, y principalmente en el interés de la accion. La interpretacion de la obra fué muy

bueno por parte de algunos artistas, y excepto en cuanto a los demás resultando armónico el conjunto. El público aplaudió en varias ocasiones a los señores Muñoz y Simó y a las señoras Blanco y Vinyala. Estas últimas interpretaron muy bien los simpáticos papeles de los dos niños abandonados.

El mejor de todo son las decoraciones, obra de los escenógrafos catalanes Moragas y Alarma. Las de los cuadros segundo, tercero y quinto son realmente admirables por la autencion y el notabilísimo estudio de perspectiva que representan.

El actor Lopez Piroló. Se encuentra en Sevilla con su señora el rico empresario del teatro de Lina, de la Habana, y notable actor cómico don José Lopez Piroló.

Es probable que dicho actor se establezca definitivamente en España.

Notas de Semana Santa. La funcion de Palmas. — Jueves Santo. — La mantilla. — El Miserere. — El Santo Botierro. — Gloria!

Han pasado ya los hermosos días dedicados a la meditación y el recogimiento, casi da calma en los apremios de la vida. Un tiempo primaveral, casi de verano, ha prestado a las fiestas religiosas el atractivo más espléndido.

La póstica funcion de Palmas, celebróse el Domingo de Ramos con gran solemnidad en todas las iglesias de Granada, donde acudieron los fieles en extraordinario número.

El Jueves Santo que reluce más que el sol, según la frase popular fué, un día brillante y solemne, aunque nos ha precedido notar menos animacion en las calles que los años pasados.

La iglesia más concurrida fué, como siempre, la de las Angustias, donde la imagen de la Patrona aparecía colocada en artístico altar, rodeada de flores y deslumbrante de luz. La Catedral, la Capilla de los Reyes, la Magdalena y el Sagrario, así como el nuevo templo del Sagrado Cor-zon, ostentaron tambien concurridísimo, especialmente por la noche, siendo imposible en algunas dar un paso, mientras se predicaban los sermones de Pasion.

Una de las notas más agradables del Jueves Santo la constituyen las marchas de peltorio, en que las hermosas damas granadinas solicitan el óbolo de la caridad para los pobres.

La clásica mantilla española entre cuyos encajes ningún rostro es feo, presta a nuestras hermosísimas mujeres singulares encantos. Los jóvenes adornados con la lujosa prenda trece a la memoria involuntariamente los populares versos en que un genial poeta, debía haber encontrado al ángel más bonito del cielo en una ciudad andaluza.

«...envuelto entre los pliegues de una mantilla».

En las mesas de peltoria he visto este año, sin necesidad de acudir a las figuras de la poesía no un ángel, sino legiones de ángeles, que sonrientes llamaban la atencion de los asistentes para aumentar la colecta de caridad.

A la hora de comenzar en la Catedral el Miserere miles de personas llenaban la amplia Basílica.

El tiempo presentaba un hermoso aspecto de severidad y grandeza. Terminaron las preces en el coro, extinguióronse las luces del Tenebrario, y resonaron, llenando las majestuosas nave las primeras notas del Miserere, una creacion genialísima de Palacios que llega al fondo del alma como armonía celeste, y despierta los más hermosos sentimientos del corazón.

La interpretación de la obra fué poco afortunada, notándose falta de ensayos y por parte de a gun notable artista, extremada fatiga, debida sin duda al extraordinario trabajo de estos días. Resultó muy bien el solo de contrato en el Benigne fac y demostraron excelentes facultades vocales los dos señores que cantaron el Ecco enim.

A pesar de todo, el Miserere resultó hermosísimo. ¡Que gran obra artística sería organizar para otro año una orquesta grande y un coro numeroso.

La procesion del Santo Entierro resultó muy ordenada y lucida presentando el desfile de la comitiva en todas las calles de la estación inmensa muchedumbre.

El acompañamiento de penitentes y fieles fué muy numeroso, y brillantes las representaciones que asistieron a la procesion.

Cuando estas líneas se lean, el elaborado toque de Gloria habrá sonado ya. Los velos se habrán rasgado en los templos, y en los altares ya descubiertos reverberarán los rayos del sol de abril, misteriosamente filtr

rados sin sueldo, perdiendo el derecho de ascender en el escalafón en tanto que ejerzan funciones legislativas, tres años por lo menos, y los que se sigan en este escalafón pasarán sobre el número que en él tenga el militar-diputado.

Un año después de dejar el puesto de representante del país, el militar vuelve a ingresar en el servicio con el mismo número en el escalafón que tenía al jurar el cargo de diputado.

### La política y la prensa

Los periódicos de Madrid. EL IMPARCIAL. Pide se depuren los hechos denunciados por El Capitán Verdades en El Nacional.

EL PAIS. Cree que El Capitán Verdades presta un servicio a la justicia, a la patria y al ejército.

El deber de todos exponer los hechos ciertos y comprobados. Hacer responsable al ejército de las faltas que algunos militares cometan, sería infame, injusto y necio.

Sagastinos y gamacistas. Ampliando nuestros noticias dice un periódico madrileño:

«La lucha entre sagastinos y gamacistas adquiere cada día mayor envergadura. Presentan los segundos cerca de 70 candidatos a la diputación a Cortes: todos los que se sentaron en el último Congreso, y algunos más.

Pero los que de ellos logren el triunfo no será sin gran pelea. Sus mayores enemigos son sus antiguos correligionarios, principalmente los de la rama del Sr. Moret. Pasa o desgracia que no hay un candidato gamacista que no tenga un sagastino enfrente, perteneciendo como dejamos dicho a casi totalidad a la fracción moretista.

La dirección de estos trabajos, según cuentan, la lleva el Sr. Aguilera.»

### Sección religiosa

#### Cultos.

Día 2. Domingo de Resurrección. Estaba Jesús en el sepulcro en que lo pusieron José de Arimatea y Nicodemus, cuando pasados tres días una gran tropa de demonios hizo levantar la losa y resucitar al Redentor del mundo sin que fuese visto de los centinelas y cuando los santos mujeres fueron a verle solo encontraron el sepulcro vacío.

La epístola es de San Pablo a los de Corinto y en ella amonesta a los fieles que abandonen sus vicios y pecados y resuciten a nueva vida.

El evangelio es de San Marcos y refiere como muy de mañana salieron los tres Marías con aromas hacia el sepulcro para embalsamar el cuerpo de Jesús, cuando un joven grollado (un ángel) que estaba sentado a la derecha les dijo que Jesús Nazareno a quien buscaban no estaba allí, había resucitado.

Jubiló e las cuarenta horas.—En la iglesia de San Pedro.—Se manifiesta a las siete y se oclta a las seis y media. Misa cantada.—En la Catedral a las siete y media y procesion con S. D. M. y a las nueve misa solemne, en la que preside el Sr. Magistral, celebrando el Pontifical el Sr. Arzobispo, dando despues la bendicion Papat.

En la Capilla Real y San Justo maitines, procesion y misa cantada.

En San Juan de Dios a las ocho y media y predica el P. Miguel Lozano.

En San Pedro a las once funcion a San Francisco de Paula y predica el padre Gregorio Gil.

Misa de una.—En el Sagrario, el Salvador, las Angustias, Santa Ana, Santa Escolástica.

En la iglesia del Sagrado Corazon misa a las ocho y media, nueve, nueve y media, diez y diez y media.

Nyvena. La de San Francisco se hace en San Pedro a las cinco y media y predica D. Rafael Garcia Gomez.

Regorio.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso a las ocho, en las demás iglesias al toque de oracion.

Vista de la Cofre de Maria.—Nuestra Señora de la Candelaria, en la Magdalena

Traslado. El conocido industrial D. José Garcia Pastor ha trasladado su establecimiento de sastrería a la calle de Reyes Católicos, núm. 33.

El gran impulso que según parece se piensa imprimir a las obras de la Gran Via, es la causa de este traslado, puesto que según se nos dice no tardara mucho en ser demolida la casa que deja el señor Garcia.

### Restaurant del SPORT.

Cubiertos de 2'50 ptas. SOPA Juliana del tiempo. PESCADO, Japuta salsa de anchoas. RELIEVE, Filete de tercera a la Parisien.

FRITO, Creme-ott. ASADO, Pollos de grano con ensalada. POSTRES, Dulces y frutas del tiempo.

Plato del dia. Regut a la francesa, 4 rs. racion. Cubiertos a domicilio desde dos pesetas cincuenta céntimos en adelante almuerzo y comida.

Se sirve CENAS a seis reales, con media botella de vino, pan y postres.

Insistimos en recordar al público una vez más el Bazar médico-quirúrgico, donde se construyen y venden los mejores aparatos ortopédicos y quirúrgicos, muy especialmente el corsé Porroplástico, para corregir las diferentes deformidades de la espina dorsal y reblandecimiento de la médula.

Hay en este magnifico establecimiento un verdadero arsenal de los instrumentos de cirugía y artículos higiénicos, que puede competir con los mejores de España y extranjero. 17, Vejaquez 17, Sevilla.

EL CAÑON. CALZADOS para señoras y caballeros a precios de fábrica.—CALZADO DE LUJO a mitad de precio que en todas las sastrerías.

SUCURSALES EN TODA ESPAÑA.

## Para equipos de novia y ropa de cama y mesa Almacenes SAN JOSÉ

Primera casa en género blanco y de punto y la única en Granada que compensa a sus compradores con cuatro mil pesetas en regalos efectivos durante el año.

A cada compra de 25 pesetas se dá un talon con cinco números y en el último sorteo de cada mes se adjudica un lote de 250 pesetas en géneros para el número del premio mayor y de 500 pesetas para el de Navidad. Los talones sirven todo el año; si un mes no toca puede tocar en los siguientes.

No se despacha los dias festivos. Entrada por el Zacatin, núm. 1.

## Las Escopetas MARCA JABALI.

no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas. Pedit catálogo a Luis Vives y C. calle Fernando, 23.-BARCELONA.

Traslado. La antigua fábrica de sombreros que estaba establecida en la calle de Pavaneras, número 17 (junto a la Casa de los Tiros), se ha trasladado a la calle de Recogidas, núm. 19, donde seguirán vendiendo toda clase de sombreros al por mayor y menor, en las mejores condiciones que siempre lo ha hecho.

Se arrienda un local en la proximidad del paso de la Bomba, con motor hidráulico hasta 20 caballos; edificios propios para industria y extensos terrenos para ampliaciones.

Darán razon, en la Camisería de los señores Reina Hermanos, calle de Reyes Católicos.

CAFÉ DE EL LEON ESPAÑOL. 98, Mesones, 98. Espectáculos todas las noches por un magnifico cuadro de bailarinas, y ensayos de día de 1 a 3.

EL POLO. Almacén de vinos y vinagres al por mayor y menor y aguardientes al detall.

Valdepeñas tinto superior, arroba de 16 litros. . . . . 9 Idem blanco superior. . . . . 9 Costa de Albuñol, de 14 años. . . . 14 Idem id. de 16 años. . . . . 15 Botella 3/4 de litro de Valdepeñas. . 0'50 Idem id. id. costa de Albuñol. . . . 0'75 Idem id. id. de la Rioja. . . . . 0'80 Idem id. id. de id. . . . . 1'50

Se hacen rebajas en grandes cantidades. Plaza del Carmen, 27, (equina al Ayuntamiento).

Carnes baratas. A beneficio del público. Desde el día 21 del presente se expondrán las carnes en la tabla situada en la Plaza de Bibarramba, 1, donde su dueño Francisco Pereira ofrece las carnes a los siguientes precios:

Ternera, 480 gramos . . . 1'05 pta. Vaca, 480 > . . . 0'95 > Cordero, 480 > . . . 0'70 >

OSTRAS vivas de Boó. Se venden a seis reales docena en Las Colonias, calle de Mesones.

Chocolates puros. Elaboracion elaborada a la vista del público con solo cacao, azúcar y canela. (Falso cabal). Precios, desde 1'12 a 9'00 pesetas en paquetes de 400 y 480 gramos con vainilla, con canela y sin ella. Por cada paquete se regala una fraccion de 25 y 29 gramos según su clase.

Enchufes envasados para regalos. Cera para de abejas, sin ninguna clase de mezcla ni adulteracion. (Precio fijo). Se compra carton de colonias. Fábrica, calle del Escondo del Carmen, 18. (No se despacha los dias festivos).

Enrique Sanchez Garcia.

Se alquila la cochera de la calle de Recogidas, número 27.

Sellos de caoutchouc. Recomendamos a nuestros lectores lean el anuncio que publicamos en 4.ª plana.

El lunes 3 de abril estará expuesto S. D. M. en forma de Jubileo y en sufragio del alma del Ilmo. Señor Don Luis Davila Ponce de Leon y Zea, (Q. E. P. D.) en la parroquia de Santa Escolástica.

Los Sres. Sacerdotes que celebren el Santo Sacrificio de la Misa en la referida iglesia por el alma de dicho señor, recibirán el estipendio de dos pesetas hasta a las diez de la mañana y el de diez reales desde esta hora en adelante.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Granada y Sevilla y Obispos de Málaga, Jaén, Córdoba y Guadix y Baza, conceden 100, 80 y 40 dias de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles que asistan a estos actos ó presencien alguna obra piadosa en sufragio del alma del finado.

EL TELEFONO. Préstamos. Mariana Pineda, número 5, (por la Plaza del Carmen).

EL CAÑON. CALZADOS para señoras y caballeros a precios de fábrica.—CALZADO DE LUJO a mitad de precio que en todas las sastrerías.

SUCURSALES EN TODA ESPAÑA.

Sr. Urquía no se propuso convocarlo, dá por terminada la cuestion personal.

Madrid 1 (10'25 noche.) En los círculos militares se asegura que varios generales han celebrado una reunion, tratando de la cuestion Tejeiro Urquía.

Los generales acordaron designar una ponencia para que oiga al Sr. Tejeiro y examine las pruebas que contra él presenta el Sr. Urquía.

Madrid 1 (10'25 noche.) El general Tejeiro ha presentado ante los Tribunales una querrela contra el Sr. Urquía.

Madrid 1 (10'25 noche.) El general Jaudenes se muestra partidario de que el Consejo Supremo de Guerra y Marina instruya una sumaria con motivo de las denuncias formuladas por el Sr. Urquía acerca de la rendicion de Manila.

Sobre un naufragio. Desde Londres telegrafian dando nuevos detalles acerca del naufragio del vapor «Stella», de que ayer di cuenta.

El número de muertos es mucho mayor de lo que en un principio se dijo.

Hasta ahora consta que se han ahogado ochentinueve personas.

Contra Loubet. Telegrafian de París dando cuenta de un desgraciado accidente, del cual ha sido víctima un caballero que tenía gran parecido con Mr. Loubet.

Un sujeto hizo un disparo de revolver contra el caballero, dejándolo muerto en el acto.

Llevado a la Prevencion manifestó que su intencion habia sido matar al presidente Loubet.

La escuadrilla. Dicen de Cádiz que ha fundeado en aquel puerto la escuadrilla procedente de Cuba.

Consejo de ministros. Presidido por el Sr. Silvela se ha celebrado Consejo de ministros.

Se discutieron las bases generales de los próximos presupuestos, haciéndose un cálculo aproximado de los gastos é ingresos de cada departamento.

Acordaron los ministros seguir ocupándose en posterior Consejo de tan importante asunto.

Tambien se habló del rescate de los prisioneros.

Por último, se aprobaron varios expedientes que carecen de interés.

Tagalos y yankees. Desde Manila telegrafian dando detalles de la toma de Malolos por los yankees.

Las tropas americanas entraron en la plaza con grandes precauciones, advirtiendo entonces que sus moradores habían abandonado la poblacion.

Solo encontraron algunos indios que desde sus barricadas opusieron debil resistencia a los yankees.

Los indios huyeron. Los chinos, que tambien habían abandonado la poblacion, volvieron despues de haber entrado en ella los americanos.

Artículo de «El Nacional» Madrid 1 (8 noche.) «El Nacional» de esta noche publica un artículo acerca de la capitulacion de la isla de Negros.

En dicho artículo se dice que el subcoronel Castro firmó la capitulacion sin que se hubiera disparado un solo tiro, a pesar de que le sobraban municiones y víveres, y tenía á sus órdenes seiscientos soldados.

En el artículo se califican de asquerosas algunas bases de la capitulacion.

Tribunales de honor. Se han reunido los generales de division, formando Tribunal de honor para juzgar al general Tejeiro.

Se ignoran los acuerdos adoptados, pues los generales se han juramentado para no

revelar nada de lo que se trató en la reunion.

Desde Washington Madrid 1 (8 noche.) Desde Washington telegrafian diciendo que la comision encargada de informar acerca de la conducta observada en la guerra por Sampson y Schely, propondrá el ascenso de este, en vista de que nada resulta contra él.

Montero Rios. Madrid 1 (10'15 noche.) «El Español» afirma que el Sr. Montero Rios se halla distanciado del Sr. Sagasta, aunque, sin exteriorizar su disidencia, le prestará su concurso.

Añade que permanecerá retirado y no asistirá á las reuniones que celebren los liberales.

Propósitos de Urquía Madrid 1 (10'25 noche.) El Sr. Urquía ha declarado que se propon también atacar á la Administracion Militar y á las obras pias del Banco filipino.

Asimismo publicará los actos patrióticos llevados á cabo por el «Casino Español» de Manila, y en especial por su presidente.

El vapor «Algerie» Madrid 1 (10'15 noche.) Comunican de Barcelona que ha sido registrada toda la carga del vapor «Algerie», sin que en ella se encontraran armas, como sospechaban las autoridades.

Los prisioneros. Madrid 1 (10'15 noche.) Un telegrama de Manila participa han marchado á varios puntos de la isla de Luzon con objeto de recoger los prisioneros, no solo el presidente del Casino Español de dicha capital, sino tambien el tesorero y otros individuos.

Dato Iradier. Madrid 1 (10'15 noche.) El Sr. Dato Iradier, hablando de los abusos electorales, ha citado una carta de Loja, donde el alcalde, y el recaudador de contribuciones, hermano del subsecretario de Hacienda, Sr. Garzon, están recorriendo el distrito.

Un motin. Madrid 2 (2 madrugada.) Telegramas de Huesca dicen que en Alcolea de Cuenca, se han amotinado doscientos individuos, intentando apoderarse de dos presos que conducía la Guardia civil.

Se instruye sumaria.

Discurso de Pi. Madrid 2 (2 madrugada.) En la «Asociacion de la prensa», ha pronunciado un discurso el Sr. Pi y Margall.

Dijo el orador que los Reyes Católicos destruyeron las regiones españolas ocasionando las sublevaciones catalana y portuguesa.

Añade que la conquista de América nos despobló y arruinó.

Di e que apesar de los descalabros sufridos, todo subsiste como antes y que aun soñamos con la conquista de Africa.

Agrega que los tormentos de Montjuich, recuerdan la inquisicion y la expulsion de los anarquistas, la de los judíos.

Dice que España es un país de incorregibles, y que solo puede salvarse mediante una revolucion radicalísima.

Comision de generales Madrid 2 (2 madrugada.) En la reunion de que anteriormente di cuenta, se acordó designar á los generales Luque, Loño y Alameda, con objeto de que visiten á Polavieja y le pidan autorizacion para formar un tribunal de honor que juzgue al general Tejeiro.

Se cree que Polavieja concederá la autorizacion pedida.

Estrenos Madrid 2 (2'20 madrugada.) En el teatro Apolo se ha estrenado una zarzuela titulada «El trabuco», original la letra del Sr. Sanchez Pastor y la música del maestro Valverde.

En Parísh se ha estrenado «El clavel rojo», de Perrin y Palacios y música del maestro Breton.

En la Princesa se ha estrenado «Sor Angela», de Cavestany.

Las tres obras tuvieron un éxito mediano.

En el teatro Lara se ha estrenado tambien una obra, titulada «Una bala perdida», siendo sus autores el Sr. Quirós y el actor Ramirez.

Como las anteriores esta obra ha tenido mediano éxito.

El comandante Marchand Madrid 2 (2'20 madrugada.) Un telegrama de París comunica que el comandante Marchand, al frente de su expedicion, ha llegado á Adis-Beda.

Un naufragio. Madrid 2 (2'20 madrugada.) Dicen de Doucres que cerca de aquel puerto ha naufragado una barca pescadora.

De los nueve hombres que la tripulaban han perecido seis.

Almodóbar. Despues de comer, una copita de Licororo. HENRI GARNIER & C. Pasajes (Guipúzcoa)

Alcance postal

Un pueblo incediido. En el lugar de Almagarinos (Leon) un incendio ha destruido 42 casas, 78 cuadras y 50 pajares, habiendo que lamentar la muerte de un anciano de 74 años. El siniestro cuyas pérdidas se calculan en 100.000 pesetas parece que ha sido casual.

Desde Roma. Roma 30.—Por prescripcion facultativa continua el Papa absteniéndose de asistir á los oficios religiosos.

Parece que el doctor Mazzoni no responde de la vida de Su Santidad, si el Pontífice afronta la menor fatiga.

—Se asegura que el príncipe cardenal-aazobispo de Breslan, monseñor Kopp, ha recibido del gobierno de Berlín el encargo de defender los intereses de Alemania en el futuro conclevo.

—Se espera que el lunes próximo lleguen á esta ciudad los periodistas franceses inscritos para asistir al próximo Congreso. Entre ellos figuran 22 colegas femeninos.

El telégrafo sin hilos. Telegrafian de Londres que se han verificado las primeras experiencias de la telegrafia sin hilos, entre Inglaterra y Francia, obteniendo el más lisonjero resultado.

Una loca. Según escriben de Oran, el día 19 del pasado, se produjo una formidable explosion, ocasionada por una imprudencia incomprensible de una señora que, sufriendo una violenta crisis dentaria, para calmar sus dolores hizo explotar sobre los dientes enfermos una poca de pólvora, siguiendo los consejos que le habian dado. Dicho se está que no consiguió más resultado que producirse quemaduras, así como su hija y el novio, que se hallaban presentes.

Los sucesos de China. Desde pekin dicen que el estado de salud del ministro de Alemania en China, baron von Heyking, continua siendo alarmante.

Se hallan recampadas al Norte de dicha ciudad y cerca de ésta las tropas del Kong-Su que se insubordinaron y produjeron graves desórdenes durante el otoño último.

Más barcos para Inglaterra. El almirantazgo inglés ha encargado la construccion de doce contratorpederos de 31 nudo, de andar.

Los aceites en Francia. París 30.—La comision de aduanas de la Cámara de diputados ha decidido emitir dictamen en favor de la imposicion de derechos de importacion sobre los granos oleaginosos.

Tambien propone la comision aumentar inmediatamente los derechos que gravitan actualment sobre los aceites extranjeros.

Personal de Marina. La Reina ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando subsecretario del ministerio de Marina á D. Manuel Mozo y Diaz Robles.

—Idem presidente del Centro Técnico de la Marina al vicelmirante D. José Navarro y Fernández.

—Idem vocal del Centro Técnico de la Marina al contralmirante D. José Guzman y Galtier.

—Idem id. id. al contralmirante don Eduardo Reinoso y Díez de Tejada, director del material del ministerio.

—Idem id. id. al contralmirante don Luis Pastor y Landero.

—Idem id. secretario del id. id. al capitán de navio de primera clase D. Carlos Delgado y Zuleta.

Otro proceso. Madrid 30.—El general Sr. Monleon ha sido nombrado juez instructor de la sumaria que se sigue contra el coronel Soto y el teniente coronel O'és, por su conducta en la defensa de Puerto Rico.

El Sr. Montero Rios. Procedente de Sevilla ha llegado á Madrid el ex-presidente del Senado, señor Montero Rios.

La casa de Iparraguirre. San Sebastian 29.—Un violento incendio ha destruido la venta de Zozabarro.

El edificio era estimado por haber fallecido en él Iparraguirre, el autor del Guernicaco.

Disensiones de los cubanos. Los periódicos cubanos publican una carta firmada por el jefe separatista Enrique Collazo en la que dice que Máximo Gomez, sin el apoyo de la asamblea, no tiene autoridad alguna sobre los cuba-

